CKZ Staszow do uzytku wewnetrznego opracowanie LC

Urzadzenie do ustawiania swiatet
w pojazdach

1. Budowa przyrzadu typu USP-20

Przyrzad typu USP-20 (rys. 1) sktada sie z gtowicy z uktadem fotometrycznym

wyposazonej w suwak, wbdzka ze stupem oraz projektora wigzki sSwiatta.

Rys. 1 Przyrzad typu USP-20

1 - wozek

2 - stup

3 - glowica z uktadem fotometrycznym

4 - projektor wigzki swiatta

“

Podstawowym zespotem przyrzgdu jest

gtowica pomiarowa (rys. 2 i 3).

Rys. 2 Gtowica pomiarowa
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Rys. 3 Gtowica pomiarowa
5 — pokretto regulacji poziomej, 6 — pokretto regulacji pionowej, 7 — poziomica,
8 — soczewka, 9 — miernik, 10 — przetgcznik klawiszowy, 11 — szyba, 12 — ekran (wewnatrz
gtowicy)
W przedniej czesci gtowicy umieszczono soczewke, a w tylnej czesci, wewngtrz gtowicy,
znajduje sie ekran. W srodku ekranu zamocowana jest fotoelement. W gornej czesci gtowicy
znajdujg sie ciektokrystaliczny wskaznik i dwuklawiszowy przetgcznik uktadu pomiarowego. Na
gtowicy umieszczone sg pokretto i skala ustawienia ekranu. Z boku gtowicy zamocowana jest

poziomica do ustawiania osi optycznej przyrzgdu w poziomie.

Gtowica pomiarowa wyposazona jest w suwak prowadzony po stupie na czterech rolkach
z tworzywa sztucznego. W suwaku wmontowano pierscien zakleszczajgcy sie samoczynnie
na stupie. Do odblokowania pierscienia stuzy przycisk na uchwycie. Konstrukcja pozwala na

przemieszczanie pionowe gtowicy pomiarowej i zatrzymanie jej w dowolnym potozeniu.
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W celu podniesienia lub opuszczenia gtowicy nalezy postawi¢ noge na naktadce, nastepnie

chwytajac rekg za uchwyt, odkleszczy¢ suwak (naciskajgc kciukiem). Po ustawieniu gtowicy

na potrzebnej wysokosci (rys. 5) zwolni¢ przycisk.

Rys. 4 Stup przyrzadu

1 — skala swiatet mijania

2 — skala swiatet drogowych

3 - suwak

4 — przycisk zwalniajgcy do odkleszczania suwaka
gtowicy

Stup zamontowano na wozku wyposazonym w trzy kota jezdne i nozne korektory stuzgce

do bazowania i poziomowania przyrzgdu.

Rys. 5 Ustawienie gtowicy przyrzadu Rys. 6 przemieszczanie przyrzadu na

stanowisko
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2. Kontrola swiatet
W celu poprawnego przeprowadzenia kontroli Swiatet pojazdu przyrzagdem typu USP-20 nalezy
starannie wykona¢ nastepujgce czynnosci.

Czynnosci wstepne

W ich ramach powinno sie sprawdzi¢, czy:

e stanowisko pomiarowe jest poziome i ptaskie,

DOBRZE - ’/ifij\vﬁ:\ [;7 \

W przypadku niemoznosci zapewnienia takich warunkow

maksymalne dopuszczalne pochylenie powierzchni

wynosi 0,5% Powoduje to jednak mniejszg dokiadnos$é

wykonania testu.

ZLE

ZLE

e obcigzenie samochodu jest zgodne z wymaganiami producenta,
¢ ciSnienie w ogumieniu odpowiada cisnieniu nominalnemu,

e stan zewnetrzny reflektorow jest wtasciwy (zamocowanie reflektorow, czystosc¢ szkiet

itp.).

Przygotowanie przyrzadu do pomiaru

W celu przygotowania urzgdzenia do pomiaru nalezy:

e stan zewnetrzny reflektorow jest wtasciwy (zamocowanie reflektorow, czystos¢ szkiet

itp.),
e ustawi¢ gtowice przyrzgdu w odlegtosci okoto 30 cm od szkia reflektora, a nastepnie

ustawi¢ srodek soczewki naprzeciwko $rodka reflektora,
e ustawi¢ os optyczng gtowicy pomiarowej réwnolegle do ptaszczyzny symetrii
samochodu (wykorzystujgc projektor optyczny — bazowanie przyrzgdu),

e sprawdzi¢ na poziomicy, czy gtowica przyrzgdu jest ustawiona poziomo.
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Bazowanie przyrzadu

Wersja USP-20 wyposazona jest w system bazowania wzgledem nadwozia za pomocg wigzKi
Swiatta. Do tego celu stuzy projektor swietlny, W celu doktadnego, réwnolegtego ustawienia
osi optycznej gtowicy pomiarowej wzgledem podtuznej ptaszczyzny symetrii samochodu
nalezy postgpi¢ w nastepujgcy sposob:

o chwytajgc za stup, przejechac przyrzgdem tak, aby gtowica pomiarowa znalazta sie
mozliwie doktadnie w srodku miedzy reflektorami,

o wigczy¢ Swiatto w projektorze i pochylajgc projektor (o kat 45-60° od poziomu), skierowaé
wigzke Swiatta na przéd nadwozia,

e oObracajgc przyrzgdem o niewielki kat w prawo lub lewo, ustawi¢ wigzke swiatta na dwa
symetrycznie rozmieszczone punkty nadwozia (np. narozniki pokrywy silnika, btotnikow,
dysze spryskiwaczy szyby itp.); wigzke Swiatta przemieszcza sie wzdtuz nadwozia przez
zmiane pochylenia projektora,

e przejecha¢ kolejno przyrzadem do reflektorow w celu dokonania ich sprawdzenia
(zwracac uwage, aby nie obrdci¢ przyrzadu).
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Zrp oy |
gty

/
27w |

/

/
/




@CKZ Staszow do uzytku wewnetrznego opracowanie LC

Sprawdzenie ustawienia sSwiatel mijania

Swiatta nalezy ustawié zgodnie z danymi zawartymi w instrukcji obstugi pojazdu.
W przypadku braku danych do ustawiania $wiatet mozna postuzy¢ sie pomocniczymi skalami
na stupie przyrzadu.

Podczas kontroli Swiatet mijania lub drogowych, po ustawieniu gtowicy pomiarowej na
wysokosci reflektora, warto$ci odczytane na skali stupa nalezy ustawi¢ pokrettem na skali

przyrzadu.
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W celu sprawdzenia ustawienia $wiatet mijania nalezy:
e jezeli pojazd jest wyposazony w system regulacji wysokosci potozenia reflektorow
ustaw je w pozyc;ji ,0”,
e pokretto ustawi¢ na zgdang wartosc [h],
e wigczy¢ swiatto mijania,
e ustawi¢ doktadnie reflektor w zakresie lewo — prawo i gora — dot, tak aby granica swiatta

i cienia pokryta sie z poziomg i ukosng linig na ekranie.

Jezeli reflektory sg wyposazone w zarowki halogenowe lub ksenonowe, to regulacje nalezy
wykona¢ mozliwie szybko lub z przerwami, poniewaz elementy optyczne, niechtodzone

przeptywem powietrza podczas jazdy, zbyt silnie sie nagrzewajg i mogg ulec uszkodzeniu.
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Sprawdzenie ustawienia swiatet drogowych

W celu kontroli ustawienia swiatet drogowych nalezy wykonac¢ nastepujgce czynnosci:
e pokretto ustawi¢ na zgdang wartosc [h],
e wigczyc¢ swiatto drogowe,
e sprawdzi¢, czy srodek plamy swietlnej znalazt sie na przecieciu linii ekranu (dopuszcza
sie odchyiki w granicach toleranciji),
e jezeli granice tolerancji zostaty przekroczone, nalezy sprawdzi¢ zamocowanie zarowki,

jej stan techniczny lub wymieni¢ zaréwke.

Za niezgodne z warunkami technicznymi mozna uzna¢ odchylenia, ktére odbiegajg od

podanych wartosci:

dla swiatel mijania
» W ptaszczyznie poziomej: w lewo — 5 cm na 10 m, w prawo — 20 cm na 10 m,
» W pfaszczyznie pionowej: w gére — 3 cm na 10 m, w dét, - 5 cm na 10 m;

dla swiatet drogowych
» W pfaszczyznie poziomej: w lewo lub w prawo — 20 cm na 10 m,

» W pfaszczyznie pionowej: w gére lub w dot — 5 cm na 10 m.
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Pomiar swiatltosci swiatet drogowych:

wigczy¢ Swiatta drogowe,

pokrettem sprowadzi¢ ekran w takie potozenie, aby linia pozioma przechodzita przez
Srodek plamy Swietlnej,

fotoelement ustawi¢ w potozeniu srodkowym,

wcisngc¢ klawisz przetgcznika,

przesungc¢ pokrettem fotoelement w prawo lub w lewo, aby upewnic sie, ze maksymalna
wartos¢ Swiattosci wypada w srodkowym potozeniu,

odczytaé wskazang wartos¢ swiattosci w kilokandelach (kcd),

wytgczy¢ miernik.

Suma sSwiatlosci wszystkich swiatel drogowych nie moze by¢ mniejsza niz:
30 000 cd i nie moze przekraczac¢ 225 000 cd.

Pomiar natezenia oswietlenia swiattami mijania:

wigczy¢ swiatta mijania,

pokrettem ustawiCc ekran w takie potozenie, aby jego Srodek znajdowat sie
w obszarze, ktdrego natezenie oswietlenia mierzymy,

wigczy¢ klawisz przetgcznika,

odczytaé¢ wskazang wartos¢ natezenia oswietlenia w liksach (Ix),

wytgczy¢ miernik.

Maksymalne dopuszczalne natezenie oswietlenia swiattami mijania (mierzone na

wysokosci oczu kierowcy pojazdu nadjezdzajgcego z przeciwka) nie powinno przekraczaé

1,0 Ix (dla swiatet halogenowych) lub 1,3 Ix (dla swiatet ksenonowych).

Swiatlo$é i natezenie oswietlenia mierzy sie po wiasciwym

ustawieniu swiatel.
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Dane techniczne przyrzadow USP-20 firmy Fudim-Polmo

Charakterystyka techniczna

B ogniskowa soczewki m 500 mm

B wymiary soczewki W 220 x 120 mm

B wysokosc ze stupem M 1635 mm

W dfugosc x szerokosc W 600x 610 mm

B masa m 25kg

M instalacja elektryczna:

- USP-20PS - akumulator 12 V
+ zasilacz 230 V/12 VDC

- USP-20PLA - baterie 2 x AAA

Parametry robocze

B zakres pomiaru natezenia oswietlenia W 12-216 Ix

M zakres pomiaru Swiattosci Swiatet W 7,5-135 ked

W zakres pionowego ustawienia osi optycznej MW 210-1350 mm

B zakres pomiaru ustawienia reflektora

w ptaszczyznie pionowe;j:

- wgoére - 10cm/10 m
- wdot - 40cm/10 m
B zakres pomiaru ustawienia reflektora
w ptaszczyznie poziome;j:
- wlewo - 30cm/10m
- Wprawo - 30cm/10m
Rodzaj uktadu bazowania
W USP-20PS B projektor Swietlny
B USP-20PLA B projektor laserowy

B USP-20PLU B zapomoca lustra




CKZ Staszéw
Rodzaj swiatta Sygnal wiaczenia/dziatania Inne wybrane wymagania

Drogowe

Mijania

Kierunkowskazy

Hamowania

Pozycyjne przednie

Pozycyjne tylne

Odblaskowe

Przeciwmglowe przednie

Cofania

Przeciwmglowe tylne

Postojowe

Do jazdy dziennej

Pozycyjne boczne

Awaryjne

Biala

Biala

26Hta samochodowa

Czerwona

Biala
Czerwona

Czerwona (tylne), biata,
(przednie) 26ita (boczne)

Biata lub z6tta selektywna

Biala

Czerwona

Biala (przednie), czerwo-
na (tylne), 20lta (boczne)

Biafa

Z6lta samochodowa

Zota samochodowa

do uzytku wewnetrznego

Obowigzkowy sygnat wiaczenia Swietiny niemi-
gajacy banwy niebieskie]

Dopuszcza sie sygnal wiaczenia $wietlny niemi-
gajacy barwy zielone]

Obowiazkowy sygnal $wietlny dzialania (migajg:
¢y barwy zielonej) lub akustyczny albo oba row-
noczesnie

Dopuszcza sie sygnal Swietlny dziatania nie-
migajacy, zapalajacy sie w razie niesprawnosci
Swiatta hamowania

Obowiazkowy sygnat Swietlny wiaczenia niemi-
gajacy barwy zielonej. Nie jest wymagany, jezeli
oswietlenie tablicy rozdzielczej wiacza sie i wyla-
cza razem 2 tymi $wiattami

W,

Obowiazkowy sygnat Swietiny wiaczenia niemi-
gajacy barwy zielone]
Dopuszeza sie sygnal wiaczenia

Obowiazkowy sygnat $wietlny wiaczenia niemi-
gajacy barwy Zoftej

Dopuszcza sie sygnal $wietlny wiaczenia barwy
Zielone]

Dopuszcza sie sygnal wiaczenia

Obowiazkowy sygnat wiaczenia Swietiny migaja-
¢y barwy czerwone]
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opracowanie LC

Powinny dostatecznie o$wietla¢ droge co najmniej na 100 m
przed pojazdem przy dobrej przejrzystosci powietrza. Suma
Swiatlosci wszystkich $wiatet nie mniejsza niz 30 ked (moto-
cykle = 12,5 ked) i nie wieksza niz 225 ked (motocykle = 120
ked)

Powinny dostatecznie oswietla droge co najmniej na 40 m
przed pojazdem przy dobrej przejrzystosci powietrza. Powin-
ny by¢ asymetryczne. Jezeli strumien Swietlny przekracza
2000 lumendw, to: urzadzenie do oczyszezania reflektorow
jest obowiazkowe, a korektor pochylenia reflektordw musi
dziatac automatycznie

Powinny migac z czgstotliwoscia 90 £ 30 cyKli/min. Wiacze-
nie Swiatel z opdZnieniem nie wigkszym niz 1's, a pierwsze
wylaczenie z opdZnieniem nie wiekszym niz 1,5 s

Powinny zapalac sie w chwili uruchomienia hamulca robocze-
q0. Swiatlosé wyrainie wieksza niz $wiatel pozycyjnych tyk
nych

Powinny by¢ widoczne w nocy przy dobrej przejrzystosci po-
wietrza z odleglosci co najmniej 300 m, jezeli sq jedynymi
$wiatlami wiaczonymi na pojezdzie

w.
Powinny by¢ widoczne w nocy przy dobrej przejrzystosci po-
wietrza z odlegfosci co najmniej 150 m, jezeli s3 oswietlone
$wiatlem drogowym innego pojazdu

Powinny by¢ wlaczane i wylaczane niezaleznie od Swiatet dro-
gowych i mijania

Moze wlaczac sie tylko wowezas, gdy wiaczony jest bieg
wsteczny, a urzadzenie wigczajace silnik znajduje sie w polo-
Zeniu umozliwiajacym jeqo prace

Swiatlos¢ wyraznie wieksza niz $wiatet pozycyjnych tylnych

Powinno by¢ mozliwe wiaczenie Swiatet po jednej stronie po-
jazdu bez wigczenia jakiegokolwiek innego Swiatta. Powinny
dzialac rowniez, gdy urzadzenie wigczajace silnik znajduje sie
w polozeniu uniemozliwiajacym jego prace

Powinny wiaczac sie automatycznie, kiedy urzadzenie wia:
czajqce silnik znajduje sie w polozeniu umozliwiajgcym jego
pracg

Powinny by¢ widoczne w nocy przy dobrej przejrzystosci po-
wietrza z odleglosci co najmniej 300 m

Powinny zapalac sie i gasnac z rownomierng czestotliwoscia
90 ¢ 30 cykli/min. Powinny dziafa rowniez, qdy urzadzenie
wiaczajace silnik znajduje sie w polozeniu uniemozliwiajacym
Jego prace




